ΠΑΓΙΑ 
Άσκηση  1
Η επιχείρηση σας "Εμπόριο Μεταχειρισμένων Μηχανημάτων (ΕΜΜ)" αγόρασε την 1/7/20Χ4 μια μεταχειρισμένη γεννήτρια και ένα μεταχειρισμένο ανυψωτικό μηχάνημα από τη βιομηχανική επιχείρηση ΑΣΤΗΡ, εκχωρώντας στην ΑΣΤΗΡ:

α. Χρεώγραφα από το χαρτοφυλάκιό της κόστους € 80.000 και τρέχουσας αξίας 

     € 60.000.   
β. Γραμμάτια έκδοσής της και ονομαστικής αξίας € 140.000.  

   Τα γραμμάτια λήγουν την 1/7/20Χ5. Οι ενσωματωμένοι στην ονομαστική αξία των

   γραμματίων τόκοι ανέρχονται σε € 20.000.
Λαμβάνοντας υπόψη σας ότι η επιχείρησή σας ακολουθεί το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής και ότι:

α. Την 1/7/20Χ4, η τιμή τοις μετρητοίς της γεννήτριας είναι € 150.000 και του 

    μηχανήματος € 30.000  
β. Την 1/7/20Χ4, όλοι οι λογαριασμοί είναι πλήρως ενημερωμένοι. Οι λογαριασμοί
     Γεννήτρια  και Ανυψωτικό μηχάνημα στα βιβλία της επιχείρησης  ΑΣΤΗΡ
     παρουσιάζουν χρεωστικό υπόλοιπο € 200.000 και € 40.000 αντίστοιχα, ενώ οι 
     αντίθετοι λογαριασμοί Αποσβεσμένη γεννήτρια  και Αποσβεσμένο  ανυψωτικό 
     μηχάνημα  παρουσιάζουν πιστωτικό υπόλοιπο €  100.000και € 22.000 αντίστοιχα. 
ζητείται να παραθέσετε τις ημερολογιακές εγγραφές του ανωτέρω λογιστικού γεγονότος στα βιβλία:

- Της επιχείρησής σας και 

- Της επιχείρησης ΑΣΤΗΡ.

Άσκηση 2
Κατά τη  διάρκεια της χρήσης 20Χ3, η επιχείρηση Εμπόριο Ηλεκτρονικών Ειδών:
α. Αγόρασε (15/5/Χ3) τοις μετρητοίς οικόπεδο  Α αντί € 65.000 για χώρο 

    στάθμευσης των φορτηγών αυτοκινήτων της και κατέβαλε  € 10.400

    για φόρο μεταβίβασης ακινήτων, συμβολαιογραφικά έξοδα και αμοιβές 

    δικηγόρων.

β. Κατέβαλε (10/6/Χ3) € 2.000 για την ισοπέδωση του οικοπέδου και 

    €2.300 για την ασφαλτόστρωσή του.

γ. Αγόρασε (25/6/Χ3) από τον ΕΔ  ένα μεταχειρισμένο μηχάνημα ΖΖ αντί 

    € 21.000 με διετή πίστωση (προθεσμιακό διακανονισμό) και αποδέχθηκε

    ισόποση συναλλαγματική του ΕΔ.  Η τιμή τοις μετρητοίς του μηχανήματος ήταν 

     € 15.000

δ. Κατέβαλε (28/6/Χ3) € 350 για τη μεταφορά του μηχανήματος, € 650 για την  

    εγκατάστασή  του και € 1.500 για την πλήρη αντικατάσταση φθαρμένων

    τμημάτων του. 

ε. Άρχισε (1/7/Χ3) να χρησιμοποιεί το οικόπεδο και το μηχάνημα. 
Ζητείται να :

α. Παραθέσετε τις ημερολογιακές εγγραφές των ανωτέρω λογιστικών     

    γεγονότων.

β. Υπολογίσετε τις αποσβέσεις των ανωτέρω παγίων για το 20Χ3 

    χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της σταθερής ετήσιας απόσβεσης και   

    λαμβάνοντας υπόψη σας τα εξής στοιχεία: 

         Πάγια                        Υπολειμματική Αξία         Ωφέλιμη ζωή

     Βελτιώσεις οικοπέδων         €          0                     5 χρόνια

     Μηχάνημα                            €    1.300                    6     "

     Κεφαλαιοποιημένα έξοδα                                       5     "

γ. Παραθέσετε τις ημερολογιακές εγγραφές προσδιορισμού των    

    αποσβέσεων τέλους χρήσης 20Χ3.

(Η επιχείρηση διενεργεί τις πληρωμές της με επιταγές μέσω της Τράπεζας Ω).

Άσκηση 3 
Λαμβάνοντας υπόψη σας ότι: 

α. Η βιομηχανική επιχείρηση Καρπετέξ απέκτησε το πρώτο εξάμηνο του 20Χ4 

    τα παρακάτω πάγια, τα οποία χρησιμοποιεί από την 1/7/20Χ4: 

    Είδος παγίου       Κόστος παγίου    Υπολειμματική Αξία   Ωφέλιμη Ζωή

  Οικόπεδο                    €   90.000                   €    100.000                             -

  Κτίριο αποθήκης              38.000                             6.000                20 χρόνια

  Μηχάνημα τύπου Α         15.100                                700                   5 χρόνια

  Φορτηγό αυτοκίνητο Κ    27.000                              2.000             500.000 χλμ.

  Εργαλεία                           3.800                                    --                           -- 

β. Η επιχείρηση υπολογίζει την ετήσια απόσβεση:

    - Του κτιρίου της με τη μέθοδο της σταθερής ετήσιας απόσβεσης. 

    - Του μηχανήματος  Α με τη μέθοδο του αθροίσματος των αριθμών των 

       ετών της ωφέλιμης ζωής των παγίων.  

    - Του φορτηγού αυτοκινήτου Κ με τη μέθοδο της παραγωγής. 

    - Των εργαλείων με τη μέθοδο της φυσικής απογραφής των παγίων. 

γ. Το φορτηγό αυτοκίνητο διάνυσε 60.000 χιλιόμετρα στο δεύτερο 

    εξάμηνο του 20Χ4.

δ. Κατά τη φυσική απογραφή των παγίων στο τέλος της χρήσης     

    20Χ4 διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν στην κυριότητα της επιχείρησης 

    εργαλεία συνολικού κόστους € 3.200. 

Ζητείται να:

α. Υπολογίσετε το έξοδο της απόσβεσης για κάθε πάγιο ξεχωριστά για το 20Χ4,
β. Παραθέσετε τις ημερολογιακές εγγραφές των αποσβέσεων.  
Άσκηση 4
α.  Tην 1/1/20Χ5, οι λογαριασμοί των παγίων της επιχείρησης Καρπετέξ της 

      άσκησης 7 παρουσιάζουν τα εξής υπόλοιπα:

     Κτίριο Αποθήκης                                            €        38.000

     Αποσβεσμένο κτίριο αποθήκης                                     800

     Μηχάνημα Α                                                            15.100

    Αποσβεσμένο μηχάνημα Α                                          2.400

    Φορτηγό αυτοκίνητο Κ                                             27.000

   Αποσβεσμένο φορτηγό Κ                                             3.000 

   Εργαλεία                                                                      3.800

  Αποσβεσμένα εργαλεία                                                    600

β. Την 15/4/20Χ5 η επιχείρηση καταβάλλει € 300 για τη συντήρηση του    

    μηχανήματος Α και € 800 για μικροεπισκευές του φορτηγού αυτοκινήτου Κ.

γ. Στο διάστημα από 15/6/20Χ5 έως 23/6/20Χ5 η επιχείρηση επισκευάζει το 

    κτίριο της αποθήκης καταβάλλοντας την 24η του ίδιου μήνα € 10.400.  Με 

    την επισκευή αυτή αυξάνεται η ωφέλιμη ζωή του κτιρίου κατά 3 χρόνια και 

    η υπολειμματική αξία του κατά 20%.

δ. Την 25/6/20Χ5 το φορτηγό Κ υπέστη ζημιά που υπολογίζεται σε € 3.600

ε.  Την 30/6/20Χ5, η επιχείρηση αποκατέστησε τη ζημιά καταβάλλοντας στο   

     συνεργείο € 2.200. 

ζ. Την 1/7/20Χ5 η επιχείρηση πωλεί τοις μετρητοίς το μηχάνημα Α αντί € 

    9.380 και καταβάλλει € 380 ως έξοδα διάθεσης του παγίου. 

η. Την 1/11/20Χ5 η επιχείρηση αποκτά νέο φορτηγό αυτοκίνητο Π 

    καταβάλλοντας στον προμηθευτή € 19.400 και εκχωρώντας στον 

    ίδιο το παλαιό αυτοκίνητο Κ. Η τιμή τοις μετρητοίς του νέου φορτηγού

    είναι € 36.500. Η υπολειμματική του αξία υπολογίζεται σε € 6.500 και η 

    ωφέλιμη ζωή του σε 1.000.000 χλμ. Το παλαιό αυτοκίνητο διάνυσε 200.000

    χλμ. το πρώτο δεκάμηνο του 20Χ5.

Λαμβάνοντας υπόψη σας ότι:

-  Η επιχείρηση εφαρμόζει τις μεθόδους υπολογισμού της ετήσιας 

   απόσβεσης που αναγράφονται στην προηγούμενη άσκηση 3. 

- Το νέο φορτηγό αυτοκίνητο διάνυσε 40.000 χλμ. το 20Χ5,

- Το κόστος των εργαλείων που είχε στην κυριότητά της η επιχείρηση στο 

   τέλος της χρήσης (φυσική απογραφή) ανέρχεται σε € 2.700.

 Ζητείται να υπολογίσετε:

α. Το κέρδος ή τη ζημιά από την πώληση του μηχανήματος Α και από την 

    ανταλλαγή του φορτηγού Κ,

β. Το κόστος αγοράς του φορτηγού Π 

γ. Το έξοδο της απόσβεσης για κάθε πάγιο ξεχωριστά, 

δ. Το υπόλοιπο κάθε λογαριασμού παγίου στο τέλος της χρήσης 20Χ5. ΄ 

